

# 我省出台意见加快发展现代保险服务业 2020年保险密度达3500元/人

本报海口5月18日讯（记者陈怡通讯员陈婧胡文捷）今天发布的《海南省人民政府关于加快发展现代保险服务业的实施意见》显示，我省将探索开展巨灾保险试点、优化保险业发展环境等，在海洋保险、“三农”保险、旅游保险等多个方面进行政策创新。到2020年，争取保险深度达到5%，保险密度达到3500元/人。

近年来，我省保险组织体系不断完善，截至2014年末，我省共有保险公司

法人机构1家，省级分公司23家，保险总公司分支机构已覆盖包括三沙市在内的19个市县。不过，鉴于我省保险深度和保险密度仍分别低于全国平均水平0.75个百分点和536.35元，保险在投资、财富管理、社会管理等方面中的职能作用尚未得到有效发挥，保险业需要进一步提升服务能力。

据了解，《实施意见》充分体现了省政府对保险业的高度重视和大力支持，

推出一系列财税优惠政策，要求落实和完善企业为职工支付的补充养老保险费和补充医疗保险费有关企业所得税政策，对境内保险机构为出口货物提供的保险产品免征营业税。

《实施意见》明确指出保险需要围绕我省建设国际旅游岛、推动旅游业转型升级、构建海洋强省的战略部署，对我省多层次旅游风险保障体系进行了顶层设计，要求加快发展旅行社、旅游景点等责

任保险、海洋保险创新等。

“海南每年接待过夜人数达4000万人次，或可以考虑对这些人群购买意外保险进行补贴，提升海南旅游产品的品质。”海南保监局局长王小平建议。

除了旅游产业外，海洋产业发展正在成为海南经济发展的潜力所在，我省将拓宽海洋保险服务领域，建立健全南海渔业保险制度，积极参与南海防灾救灾体系建设。提供相应的风险保障服

务，支持三沙市的海上丝绸之路战略支点建设，支持海洋强省战略实施。

“海南特色农业保险探索取得成绩，优先发展农户急需的南繁育制种保险、大棚瓜菜保险、水果种植保险、橡胶综合保险等业务，但是险种覆盖面亟待扩大，未来需要探索推出农产品目标价格保险、天气指数保险等新兴产品，建立健全具有海南特色的农业保险大灾风险分散机制。”王小平表示。

## 借力央企优势 助推经济转型

◀上接A01版

就像与强者结为联盟并肩而行，有利于海南加快转变发展方式，培育战略性新兴产业，踏上新一轮技术革命和产业变革的快车。

借力央企优势，需要一种谋略。在战略合作过程中，我省与央企要科学谋划产业布局与结构调整，服务国际旅游岛建设的战略全局，打造优势产业平台，积极发展以旅游业为龙头的现代服务业，优先发展高新技术产业和集约发展新型工业，升级发展热带特色现代农业，加快发展海洋经济，努力创新合作方式，不断拓展合作领域。要充分利用海南的资源优势和政策优惠，共同推进央企与海南在资源、技术、产品、资金、人才、市场开发等方面的优势互补，共同合作开展符合海南经济特色的重大建设项目，加强在主导产业、国企改革重组、自主创新、基础设施建设等领域的重点项目建设。要坚持与推动产业升级相结合，与未来市场预期相结合，推动中央企业和海南企业开展并购和战略性重组活动，在合作中推进资源优化配置和要素重组，成为带动海南转变经济发展方式、产业优化升级的动力引擎。

借力央企优势，需要一种精诚。一方面需要央企拿出最前沿的技术、管理、研发成果，用“看家本领”投资海南，助力海南。另一方面，打铁还需自身硬，海南需要拿出与强者对话的精气神，坚决改善投资环境，提高行政服务效能，多措并举延揽人才；各级领导干部要扛起责任担当，整肃作风，身先士卒，做好服务，为项目顺利落地、投产达效保驾护航。

放眼未来，海南与央企战略合作的前景繁花似锦，一片光明。让我们携手而来，合作共赢，发挥国有经济在海南经济发展和产业结构调整中的引领带动作用，共同迎接海南和央企加快产业转型升级的春天！

## 我省将试点个人税收递延型保险

税前购买递延型养老保险能减免部分个人所得税

加速推进。

从企业的角度来说，购买个人税收递延型养老保险是员工自己投保，企业不需要支付额外的费用，却能提高员工的福利；对于个人来说，由于在税前购买养老保险，就能减免部分当期的个人所得税。举例来说，如果个人月收入为6500元，每月拿出500元购买养老保险

产品，那么当月需要纳税的工资收入就只剩下6000元，在退休后领取养老金时，再缴税就可以了。对于投保人而言，购买个税递延型养老保险最大的好处是减轻税收负担。

省金融办副主任马文峰介绍，除了将试点个人税收递延型保险外，还将开展大病保险业务承办和基本社

会保险经办服务，提高社会保障体系的运行效率；通过发展企业年金、职业年金、团体健康保险业务，弥补基本社会保险保障范围和保障水平的不足；通过发展针对在校学生、高龄老人、渔民等特殊人群的意外伤害保险业务，增强特殊人群抵御意外风险的能力。

### 名词解释

个人税收递延型养老保险，是指个人收入中用于购买商业补充养老保险部分，其应缴个人所得税可延期至将来提取商业养老保险时再交税。

### 千年古盐田

## 晒盐好时节 游客纷纷来

5月16日，洋浦经济开发区，千年古盐田吸引了不少游客。

进入夏季后，该地区天气干热，阳光强烈，是古盐田晒盐的好时节。盐工们趁着好天气赶紧晒盐，也吸引了众多游客前来参观旅游，目睹这一延续千年的古法制盐工艺。

本报记者 陈元才 摄



## 评论

# 小微企业需要政策给力经济助力

以确保我省小微企业数量实现年均不低于33%的增长。

前者旨在助力小微企业市场融资，以增强企业发展的动力，通过做大企业体量来助推企业转型；而后者则重在打造大众创业、万众创新的良好市场环境，以激励小微企业创业，做大小微企业的总量。两条重磅利好，足以搅活我省小微企业一池春水。无论是从宏观政策层面来看，还是从市场机遇来看，我省小微企业发展的春天已经来临。

众所周知，小微企业是市场上最具活力和潜力的发展主体，其不仅是大众创业、万众创新的重要载体，也是吸纳就

业、促进市场竞争的重要市场组成，因而在经济链条上具有不可替代的齿轮作用。更为突出的是，这些小微企业处于发展的初始阶段，具有“体量小好转头”优势，扶持这些小微企业做大做强，不仅有利于推动相关企业规模化、集约化发展，从而增强市场经济发展的活力与动力，促进经济繁荣发展；也有利于推动相关企业结构转型、产业升级，淘汰落后的生产方式，从而节约资源、降低能耗、减少污染排放，这对保护海南良好的生态环境而言，尤为重要。

但是长期以来，我省小微企业因为成本高、融资难等因素掣肘，发展起来举步维艰。尤其是相比大型企业而

言，我省小微企业在管理体系、人才配置和资本方面有着较大差距，在融资方面也经常遭遇银行等金融机构“嫌贫爱富”，在政策上得到的关怀呵护也远不如因为创税多而被保驾护航的大型企业，因而抗击市场风险的能力十分薄弱。从某种意义上来说，在经济下行的形势下，保住了小微企业体量和总量的增长，就是保住了市场的活力，保住了经济增长的动力，保住了民生、就业。因而，经济形势越是严峻，越是要对小微企业倍加呵护，只有政府部门不断为小微企业的发展创造条件、优化服务，才能打破小微企业发展的玻璃门、弹簧门；只有在小微企业艰难

起步的阶段给予其必要的扶持，才能为其发展壮大补充给养，助推其健康发展、蓬勃发展。

与外省相比，海南大型企业较少，小微企业就业贡献与税收贡献的比重更高，对经济结构调整的意义更为突出，因为推进大众创业、万众创新，更需要扶持小微企业做大做强，激活市场主体活力。同时，政策上给力、经济上助力，不仅有利于搅活我省小微企业发展的一池春水，还有利于市场引导、鼓励更多群体参与到我省小微企业的创办、经营之中，使海南真正成为创业创新的乐土。我们乐见这一池活水为海南经济发展带来源源不断的“正能量”！

## 正视“乡路之痛” 刻不容缓

安全的警钟，又一次被无辜生命的逝去叩响。17日，国务院陕西咸阳“5·15”特别重大道路交通事故调查组成立，这起造成35人死亡、11人受伤的客车山路崖壁惨剧，原因认定和责任归属终将水落石出，给遇难者以告慰，给生者以警示。

只要存在出错的可能，存在疏漏，事故就一定会发生，“墨菲定律”再次被血淋淋的事故应验。逝者已逝，但反思不应就此停止。调查组初步调查显示，这是一起性质严重的责任事故，暴露出事故客车非法营运和改装、涉事公司非法从事旅游经营活动、驾驶人安全意识薄弱和操作不当、道路安全防护设施有待进一步强化等突出问题。

实际上，宁静的山乡道路，已经不是第一次被群死群伤的鲜血染红。近年来接连发生的“乡路之痛”所暴露出的种种安全问题，不断击中人们内心的“痛点”，也折射出当前一些地方乡村和山区道路危机四伏的安全现状。

“乡路之痛”一而再、再而三发生的背后，基层道路安全基础设施薄弱固然是重要因素，但安全监管主体责任不明、措施不严、监管不力，也是绝不应被忽视的重要原因。

我们痛心地看到，在一些地方，与道路交通事业发展局面形成鲜明对比的是，驾驶员文明驾驶、安全行车意识淡漠，执法部门安全监管流于形式，病车上路、超载超速行驶等乱象频出。发展速度快、安全监管慢，长期“跛脚”走路，一快一慢之间，高事故风险在所难免。

“乡路之痛”，已经不再是无路之痛，而是快速发展中的安全之痛、责任缺失之痛，这是现实国情，也是必须正视的重大民生问题。我们期待，有关部门能以此事故为戒，举一反三，对道路交通安全特别是山区和农村道路隐患进行认真深入排查整治，以预防为重点，建立对山区和农村道路行车安全监管的常态化机制，夯实主体责任，筑牢安全底线，让“乡路之痛”不再重演。（陈晨 石志勇）



### 图说事

## 婚恋网站诚为先

留。事件中犬主人一般属于过失犯罪，刑法应对烈性犬伤人作出明确规定，加大对犬主人刑事处罚力度提高威慑力。

②法制日报：河南邓州市刘集镇把每年社会抚养费交多少摊派到村，收不上来，就要由村干部垫付。这到底是在“鼓励超生”，还是要“遏制超生”？“省市吃土地，县乡吃肚皮”，这在一些地方早就不是什么秘密。只有通过立法的形式明确行政机关收费，才能从根本上遏制乱收费的冲动。

（袁晶）

据报，“婚恋网站严重违规失信”专项整治工作开展3个月以来，已核查处置网民有效举报线索100余件，依法关闭128家严重违规失信婚恋网站（含网站婚恋频道），并通过约谈等方式责令20余家网站整改或停网整顿。

近年来婚恋网站不法行为频发，有利用婚恋网站敲诈、骗取财物的，有利用网站充当“酒托”“饭托”的，有网站默认、纵容用户违规失信行为发生的，还有恶意泄露用户注册信息的，不少征婚交友

人士深受其害，影响十分恶劣。婚恋网站本应以诚信为本，但相当多此类网站在追逐利益中迷失方向，屡屡跌破道德与法律底线。整治婚恋网站，除了严管重罚，更重要在弘扬真诚与良知。这正是：

酒托饭托不胜防，  
敲诈骗财招数多。  
假作真时真亦假，  
婚恋网站诚为先。

（文/袁锋 图/美堂）

### 声音

《做企业十几年，太憋屈了》，一封致总理公开信火爆网络。吃卡拿要，一些政府部门借“特种税”打了民企的秋风，受害的终是消费者。正应了那句话：“对守法企业不好，就是对人民不好”。以公平和法治慰藉民企的“哆嗦”，让简政放权靴子真正落地。国务院都过河了，地方政府还在摸石头？

——人民日报微博

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp@163.com